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- офіційно визначено, що з усіх споживачів, яким пощастило отримувати 

електроенергію від колгоспних електростанцій, обов’язково стягується плата за тарифом, 

встановленим місцевою сільгоспартіллю [2, c. 500];        

- Міністерство трудових резервів мало терміново організувати спеціалізовану 

підготовку робітничих кадрів для сільської електрифікації; зокрема, в УРСР ця місія 

покладалася на Зіньківське ремісниче училище № 7; контингент инженерно-технічних 

працівників цього спрямування формувався випускниками технічних вишів за розподілом 

по лінії Міністерства вищої освіти СРСР [2, c. 500-501];.  

   Отже, повоєнні радянські урядові постанови щодо розвитку сільської 

електрифікації централізовано створювали умови для її здійснення передусім в 

автономному форматі (у технічному відношенні) для застосування електрики у 

виробничих процесах на низовому рівні, роблячи ставку на використання 

відновлювальних джерел енергії та/або місцевих дешевих видів палива.   

 

ЛІТЕРАТУРА: 
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Для країн Європейського Союзу просування інструментів електронної демократії 

зумовлено рядом факторів. Зокрема процес цифровізації дає можливість розвивати 

європейську громадську сферу, створюючи єдиний європейський простір для вирішення 
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проблем, які мають спільний інтерес. Так, удосконалення відповідних цифрових 

інструментів полегшує проведення широкомасштабних публічних дебатів і вжиття 

колективних дій на європейському рівні.  

Зауважимо, що звернення до інструментів електронної демократії зумовлено й 

об’єктивними причинами: помітне зниження явки виборців у більшості держав-членів, 

особливо якщо це стосується виборів до загальноєвропейських інституцій. Так, вибори до 

Європейського парламенту є одними з найважливіших, оскільки базуються як на самій 

великій кількості виборців, так і на значенні парламенту та його політики для ЄС. 

Протягом усіх виборчих циклів до парламенту ЄС, окрім 2019 році явка виборців 

продовжувала знижуватися, досягнувши рекордно низького рівня в 42,62% у 2014 році. На 

голосуванні в 2014 році вона становила всього 42,61%. Рекордною на виборах 2019 року 

(88,47%) явка виявилась у Бельгії, де у день голосування одночасно проходили 

парламентські та місцеві вибори. Також висока активність виборців була в Люксембурзі, 

Мальті та Данії. Найпасивнішими виявились виборці Словаччини, Словенії та Чехії [3]. 

Причини низької явки на виборах до загальноєвропейських інституцій є більш-менш 

зрозумілими, постає питання про зацікавленість громадян у прийнятті рішень у своїх 

країнах на державному та місцевих рівнях. У національних виборах по всій Європі явка 

коливається від дещо більше ніж 50% в деяких країнах до більш ніж 90% в інших  [2]. 

Високий показник в окремих країнах зумовлений обов’язковим голосуванням, наприклад, 

як в Бельгії  та Греції.  

Якщо детально вивчати дане питання, то причин неявки на вибори є досить багато, 

вони мають як об’єктивний так і суб’єктивній характер. Цікавим є питання про те, чи 

змінило б ситуацію, якщо б паралельно із звичайними відбувались електронні через 

Інтернет-голосування.  

Зауважимо, що в контексті даної статті ми будемо розглядати електронне голосування  

через мережу Інтернет (Інтернет-голосування), хоча електронне голосування не 

обмежується лише мережею Інтернет, а й передбачає використання електронних машин.  

Цінним в даному аспекті є досвід Естонії, яка є безперечним лідером з розвитку 

інформаційних технологій у Європі. На сьогодні країні вдалося перевести в онлайн 99% 

державних послуг для населення. Так експеримент он-лайн-демократії було застосовано в 

цій країні на місцевих виборах у 2005 році. За два роки таким чином можна було вже 

обрати парламент країни, при  цьому традиційна процедура голосування також була 

збережена як альтернатива. Під час місцевих виборів 2009 року можливістю Інтернет-

голосування скористалися 9,5% громадян, і відсоток виборців, які голосували через 

Інтернет постійно зростав. Так  вже під час парламентських виборів 2011 року показник 
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складав 24,5% [4, c.19].  У березні 2019 року на виборах до Рійгікогу майже чверть 

мільйона виборців проголосували електронно, причому е-votes склав 43,8 відсотка всіх 

голосів. На виборах до Європейського парламенту, що відбулися в травні 2019 року, 

частка е-голосів досягла 46,7 відсотка. Продовження цієї тенденції означатиме, що на 

загальних виборах 2023 року більшість голосів будуть подані електронними голосами  [5, 

c.54]. Голосування в Інтернеті передбачено також на місцевих, парламентських та  

європейських виборах.  

Особливість такого голосування полягає в тому, що воно стає в Інтернеті доступним 

лише перед днем виборів під час періоду дострокового голосування, який зазвичай триває 

один тиждень. Голосувати виборці можуть за допомогою естонської ID-карти – це 

державний документ, що посвідчує особу, обов’язковий для громадян Естонії та громадян 

Європейського Союзу, які постійно проживають в Естонії. цифрові функції ID-картки 

широко використовуються щодня для доступу до тисяч державних електронних послуг і 

для надавати юридично обов'язкові цифрові підписи. На початок 2021 року загальна 

кількість електронних ідентифікацій за допомогою естонської ID-картки та загальна 

кількість цифрових підписів, наданих жителями Естонії, перевищила 1 мільярд [4, c.21]. 

Виборці можуть проголосувати в Інтернеті кілька разів протягом цього періоду, і лише 

останній бюлетень в Інтернеті вважається дійсним для офіційного підрахунку. Також 

доступні різні варіанти паперових бюлетенів. Виборці можуть достроково проголосувати 

паперовими бюлетенями [5, c.56]. Незначна частка електронних голосів подається з-за 

кордону (виборцями, які постійно або тимчасово проживають за кордоном, а також 

виборцями, які подорожували). Загальна кількість естонських виборців, які постійно 

проживають за кордоном, становить понад 80 тис. З 2015 року частка е-голосів, поданих 

за кордоном, становила близько 4–6 відсотків. На виборах до Рійгікогу 2019 року було 

подано 6,3 відсотка (або понад 15 000 голосів) усіх електронних голосів. за кордоном, зі 

143 різних країн. Для порівняння, на тих самих виборах у представництвах Естонії за 

кордоном і поштою було віддано менше 1400 голосів [1]. Ці цифри ілюструють потенціал 

електронного голосування для сприяння участі у виборах в епоху міграції та мобільності, 

пов’язаної з бізнесом, відпочинком і навчанням. Переваги особливо відчутні для 

невеликої країни зі значною діаспорою, але обмеженою мережею посольств і консульств. 

Сьогодні i-Voting одна з найпопулярніших послуг в Естонії, а також одна з візитних 

карток нашої країни за кордоном. Естонці можуть проголосувати онлайн на 

муніципальних і національних виборах, а також виборах до Європейського парламенту, 

використовуючи свою електронну ідентифікаційну картку або SIM-карту Mobile-ID. 

Система i-Voting базується на тому, що естонська ID-картка вже понад десять років є 
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офіційним документом для встановлення особи. Більшість країн не мають такої цифрової 

системи ідентифікації та перевірки. Окрім технологічних рішень, необхідна також 

законодавча база та політична воля. Цей досвід може бути імплементовано в Україні. У 

2019 році Україна та Естонія підписали  Меморандум про взаєморозуміння щодо 

цифрової трансформації. Сфери подальшої співпраці включають три напрямки: 

Мобільний та орієнтований на користувача цифровий уряд. Естонія має намір 

запустити для своїх громадян бета-версію застосунку, створеного спільно естонським та 

українським цифровими урядовими агенціями на основі українського додатку «Дія». 

Кібербезпека. Підтримка безперервності цифрових державних послуг та їхньої 

стійкості до кібератак. 

Співпраця за напрямом участі України в Єдиному цифровому ринку, в тому числі 

шляхом взаємного визнання цифрової ідентифікації та підписів, що проводиться в рамках 

заходів інтеграції України до ЄС.  

Естонія залишається єдиною країною у світі, яка використовує цифрову альтернативу 

голосування з 2005 року, залучаючи до виборчого і політичного процесу молодих людей 

всередині країни та естонців, які проживають за кордоном.  

Такий успіх зумовлений декількома факторами: довірою людей до влади, розвиненою 

системою захищеності даних та наявністю технологічного фундаменту, який будувався 

задовго до першої спроби е-голосування. 

Досвід Естонії намагаються перейняти інші країни, пропонуючи альтернативний 

метод віддати свій голос. Поки що це обмежується встановленням спеціальних машин для 

голосування. Їх використали під час парламентських виборів 2021 року в Болгарії.  

Поряд з наявністю численних позитивних рис електронне голосування має й певні 

загрози та ризики, зокрема через які ряд європейських країн або не наважуються на такий 

формат виборів, або мають власний негативний досвід. У першу чергу мова йде про 

інформаційну безпеку виборців. Важливо, щоб голосування було безпечним, надійним та 

захищеним.  

Як особлива форма електронної демократії, електронне голосування може бути 

запроваджено по всій Європі як альтернатива традиційним практикам голосування, 

оскільки воно має низку переваг. До таких доцільно віднести те, що під  час використання 

електронного голосування можна мінімізувати витрати на проведення виборів. Також 

з'являється можливість голосування незалежно від місця знаходження виборця, що є 

гарантією дотримання виборчого права для виборців, які в день голосування не мають 

можливості прийти на виборчу дільницю та голосувати за відкріпним посвідченням. Тому 

мова може йти про збільшення явки на виборах, оскільки проблема в даному напрямку є 
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значною для ряду країн. Та й сам процес підрахунку голосів є оперативним, що значно 

скорочує витрати часу, а також виключається фактор помилок, отже, результати мають 

більш точнішу форму. 

Але потрібно наголосити на недоліках означеного виду голосування. Зокрема, багато 

європейських країн практикували електронні вибори до того часу, поки не стикнулись з 

проблемою потенційних комп'ютерних збоїв та хакерських атак. Наприклад у 2008 р. і-

голосування було призупинене в Нідерландах. Активісти довели, що системи, які 

використовуються, за певних обставин можуть поставити під загрозу таємницю 

голосування. Також усі спроби запровадити електронне голосування зупинив у 2009 році 

Верховний суд Німеччини через неможливість забезпечити відповідний контроль та 

захист від фальсифікацій. Так, у 2018 році Кабінет Міністрів Литви схвалив законопроект 

про створення системи онлайн-голосування та направив його на розгляд до парламенту. 

Таким чином планувалось уникнути проблему низької явки виборців. Але у 2019 році 

Уряд Литви відмовився від ідеї введення онлайн-голосування на виборах саме через 

загрози кібератак [6].  

Визначальним принципом у виборчому процесі є таємниця волевиявлення. Тому 

об’єктивним є питання, чи дотримується даний принцип при означеній формі проведення 

виборів. Адже процедура проходження електронної автентифікації виборця за допомогою 

цифрового підпису, відбитків пальців тощо, дозволяє ідентифікувати особу конкретного 

громадянина та визначити, яким чином та за якого кандидата було віддано голос. Тому 

складність у забезпеченні таємності голосування зберігається. 

Отже, електронне голосування передбачає імплементацію новітніх інформаційних 

технологій до виборчого процесу. Проте саме запровадження технології електронного 

голосування є неоднозначним. З одного боку, це великий крок у майбутнє, що дасть змогу 

подолати значну кількість недоліків традиційної моделі голосування, таких як підробка 

бюлетенів, підкуп комісії, відносно висока вартість проведення виборів, значна тривалість 

виборчого процесу тощо. Але, з іншого боку, електронне голосування має низку недоліків, 

до яких можна віднести проблему реалізації, низький рівень комп’ютерної грамотності 

населення України, відсутність гарантії підвищення рівня активності виборців. Вважаємо, 

що модель електронного голосування має більше позитивних рис порівняно з 

традиційними. 
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Російський фашизм став одним із наслідків поразки так званого «білого руху», 

який так і не досяг мети – розгромити більшовизм. Разом з тим це був один із шляхів 

продовження боротьби. На хвилі визвольної боротьби група активної молоді на чолі з 

Олександром Покровським у Харбіні у 20-х рр. ХХ ст. звернулась до ідей італійського 

фашизму Беніто Муссоліні. Кістяк цієї групи становили юнкери, кадети, молоді офіцери, 

які пізніше створили Російську фашистську організацію, пережили розкол і 

реформувались у Російську фашистську партію (РФП) на чолі із Костянтином 

Родзаєвським, що спирався на японські політичні кола [1]. 

У К. Родзаєвського був талант до ораторського мистецтва та організації, тому він за 

досить короткий термін вивів партію на широкий загал. Ідеологія партії – антисемітизм, 

антикомунізм та антирадянщина. Це все було висвітлено у програмних документах партії, 

автором яких був К. Родзаєвський – «Монархія та республіка», «Наша зброя», «Форми 

боротьби» тощо. Також деякі світоглядні позиції були описані у праці «Заповіт 

російського фашиста» [3].  
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